

底色

春天里

站着赚钱



2010年,国家公务员考试报考人数达141万人。图为拥挤的考生人群。(资料片)

“着了魔”的“考公”族：

# 考上碗,一切都会有吗

本报记者 刘爽

■因为是临时工,李胜男的待遇很差,“每到发福利发工资的时候,我都觉得抬不起头来。”李胜男说,她时时刻刻都觉得低人一等,心里很压抑。

■李胜男三年参加了十余次考试。对于自己这三年来的坚持,李胜男总结为:这是“就业压力下的无奈之举”。

■最近张明军花1888元,在济南报了一个精品培训班,张明军说,现在他没有别的心愿,就是一门心思考公务员,如果能成功,“媳妇总会有的,家总会有的,一切都会有的。”

## 所有希望都寄托到考“碗”上

12月23日早晨7点,25岁的女孩李胜男来到办公室,为她经手的第一期刊物做最后的准备。

今年11月,李胜男刚刚通过肥城市事业单位考试考入肥城新闻中心。虽然新工作令她有些应接不暇,但是她忙并快乐着:“现在再忙都值得,因为这是我想到的生活。”

李胜男说,三年来,在找工作的征途上,她的爱情丢了,生活也一团乱,为了改变自己的命运,她把所有希望都寄托到参加公务员考试上,现在她终于成功了。

李胜男毕业于曲阜师范大学中文系。她的母亲在肥城市工商局,父亲做点小生意。

父母对这个独生女唯一的希望,就是她能有一份安稳的工作,嫁个好人,过上幸福生活。

在父母的影响下,李胜男逐渐确定了自己考公务员的人生道路。

“2008年3月,我大四,那是第一次参加这样的考试,选调生考试。”李胜男还清楚地记得当时她什么都不懂,也没有准备充分,结果笔试过后就落选了。

随后李胜男一头扎进求职大军中。她学的是师范类专业,理所当然地想当老师。但是先后到菏泽、济宁等地的一些私立学校面试,都因为户籍等问题,一次次被婉拒了。

毕业之前,她又参加了泰安市岱岳区、泰山区一些学校的教师招聘考试,也同样落榜。

跟大多数工作没有着落的

同学一样,李胜男无比羡慕那些考上选调生或老师同学,看着他们每天轻松等待着毕业的日子,李胜男更坚定了“考碗”的信念。

## 在正式工面前,她抬不起头来

2008年8月,李胜男毕业之后在爸妈的安排下进了肥城市公安局做了临时工,成了个整理文件的小文员。

因为是临时工,李胜男的待遇很差,每个月才400多元钱,而局里的正式工待遇却是她的五六倍。

“每到发福利发工资的时候,我都觉得抬不起头来。”李胜男说,她时时刻刻都觉得低人一等,心里很压抑。

这期间,李胜男的男朋友跟她提出了分手。“我觉得这跟我的工作不安稳也有很大的关系,所以从那时到现在我一直都没再谈过恋爱。”

2008年11月,李胜男通过考试,成了一名大学生村官,开始了她在肥城市仪阳镇下庄村的村长助理生涯。参照事业单位工资,这时她每个月能拿到2000元多一点了。

“根据当时的政策,大学生村官服务满两年可以在考省市级公务员时加4分,考乡镇级公务员加8分,考事业单位加10分。我当时想边干边考,这两年内能考上就走,不能考上,以后继续考也可以享受优惠。多一点胜算。”李胜男说。

2009年国家公务员考试、省公务员考试、省事业单位考试,泰安各区招聘教师招聘考试,2010年国家公务员考试……

李胜男在做村官的日子里参加了十余次考试。除了两次教师招聘考试,其余的考试她都在笔试关就被刷了下来,但是她说自己是“愈挫愈勇,像着了魔一样。”

因为她觉得那是改变自己一生的唯一有效途径。

## “看不上”的村官经历却帮了她

“村里的事情很繁琐,占用时间太多,没有太多精力备考。”作为一个“文化人”,李胜男在下庄村负责远程教育,所有的文字材料起草,还要负责一部分计划生育工作,村民很依赖这个年轻的大学生。

虽然跟村民有感情,但李胜男觉得她的梦想不在这里。每当晚上闲下来在宿舍时,她就感到格外无聊和空虚。她强迫自己静下心来,准备下一次考试。

2010年11月14日,李胜男再次走进了考场,参加肥城市事业单位考试。当时招考以专业分,李胜男报的汉语言文学招聘5人,有50多人参加考试。最终她以笔试第三的成绩进入了面试。

“做村官的时候我帮村民订购玉米种子,一开始觉得这活挺简单,后来发现得按他们土地的不同状况选不同的种子,我专门上网查了查,帮他们选好、买来,最后所有的村民都很满意。这件事情是我认为做得最成功的事,给我的启发是无论多大的事情,做什么工作在什么岗位上,都应该多调研,多听多看,了解大众的意见。”回答完最后一道面试题,看到考官脸上浮现的笑意,李胜男在暗暗对自己说:“这次,或许我的心愿要实现了。”

两天以后,李胜男接到了体检通知。

今年12月初,她正式进入肥城新闻中心,有了“铁饭碗”,正式开始她想要的“现世安稳,岁月静好”的生活了。

对于自己这三年来的坚持,李胜男总结为:这是“就业压力下的无奈之举”。

## 花1888元报公考培训班

2003年全国“国考”报名人数为8.7万,2011年最终报名人数达到1415138人,是2003年的16倍。李胜男只是其中一个很小的缩影。她的身后是更多为了改变自己命运而一次次参加考试的考碗族。

1984年出生的张明军毕业于山东艺术学院电脑美术专业。因为父亲是警察,所以他对警察情有独钟,希望能做个警察,成为一个公务员。

但是2006年毕业之后他找工作遇到挫折,呆在济南做了三个多月广告推销。后来等到烟台市政府宣传部门招技术工,他去做了一个合同工。每个月一千多元的工资。

和政府部门工作人员的强烈反差,令他也一直在努力地参加每年的省公务员考试。

2007年,张明军回到日照,在岚山区一个派出所谋到一个职位,这时他还只是个临时工。

有房有车的他跟一个女孩子谈起了恋爱,并且做好了结婚的打算,没想到女友的父母因为他工作不安稳,要求他考上公务员再来谈结婚的事情。

2007年到2009年,张明军每年都参加考试,但是每次都因为一两分之差落败。2009年底,女友跟他提出了分手。

“分手对我打击很大。我一开始觉得自己条件不错,没想到还是被甩了。”张明军苦笑着说。

最近张明军花1888元,在济南报了一个精品培训班,并在12月20日晚到济南,开始为期一周的培训。

张明军说,现在他没有别的心愿,就是一门心思考公务员,如果能成功,“媳妇总会有的,家总会有的,一切都会有的。”



“考公”热。据新华社